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МДК.02.01 Сестринский уход при различных заболеваниях и состояниях
Раздел 10 Сестринский уход при психических заболеваниях

Практическое занятие № 6

Тема: 10.6. Алкоголизм. Наркомания. Сосудистые, инволюционные, старческие психозы. Психофармакология

Задания по изученному материалу:
1. Изучи теоретический материал, используя конспект лекции и учебник 
· Глава 2 – Психические болезни в предстарческом и старческом возрасте -  289 -298 стр.-  учебник Сестринское дело в невропатологии и психиатрии с курсом наркологии / С.М. Бортникова, Т.В. Кабарухина. - Изд. 11-е. Ростов н/Д: «Феникс», 2014. 
· Подготовка пациента к проведению электросудорожной  и инсулиношоковой терапии- 417-419 стр. - учебник Сестринское дело в невропатологии и психиатрии с курсом наркологии / С.М. Бортникова, Т.В. Кабарухина. - Изд. 11-е. Ростов н/Д: «Феникс», 2014г. 
· Подготовка пациента к проведению электросудорожной  и инсулиношоковой терапии- 417-419 стр. - учебник Сестринское дело в невропатологии и психиатрии с курсом наркологии / С.М. Бортникова, Т.В. Кабарухина. - Изд. 11-е. Ростов н/Д: «Феникс», 2014г. 
· Психиатрия А.М.Спринц, О.Ф.Ершев, учебник -Изд. 2-е СпецЛит, Санкт –Петербург, 2008 
Интернет-ресурсы:
·  Сестринский уход в психиатрии [Электронный ресурс]. – URL: http://allrefrs.ru/1-25460.html 
·  Сестринская помощь в психиатрии [Электронный ресурс]. – URL: Учебник для средних медицинских учебных заведений Под редакцией А.М.Спринца2014г.https://library.tma.uz/uum/uumpsixiatria/ОМХ/омх%20eng/информетод.%20обесп.%20и%20контр.%20знаний/литература/сестринство%20в%20психиатрии%20и%20наркологии.pdf  

2. Подготовьте устно ответы на контрольные вопросы:

1. Что такое инволюционные психозы?
1. В каком возрасте развиваются инволюционные психозы?
1. В чем особенность ухода при инволюционной деменции?
1. Какие  клиническую симптомы предстарческой (предсенильной) деменции вы знаете?
1. Что такое синильная деменция?
1. Какие вы знаете препараты используемые в психофармакологии вы знаете?
1. Как проведят электросудорожной терапии (ЭСТ) пациентам?
1. При каких заболеваниях применяют инсулинотерапию пациентам?

3. Выучите  следующие медицинские термины: 

Паническое  состояние  – устойчивое  состояние, при котором  болезненная тревога поражает одного    человека    или группу лиц, которым передается паническое состояние. 
Паранойя – редкий хронический психоз, при котором логически построенный систематизированный бред развивается постепенно, не сопровождаясь галлюцинациями или расстройством мышления шизофренического типа. Обычно характерен бред величия (паранойяльный пророк или изобретатель), преследования или физического неблагополучия .
Садизм – ощущение сексуального возбуждения и удовлетворения, достигаемое от причиняемой партнеру боли или его унижения.
Скотоложство – половые  сношения  с животными.
Скрежетание зубами– привычное сжимание зубов и скрежетание ими, не связанное с жеванием и появляющееся во сне или в состоянии бодрствования. Субъект обычно не осведомлен об имеющемся симптоме. Причины этого состояния различны, но обычно признается роль фактора высвобождения эмоционального напряжения за счет мышечных сокращений.
Слабоумие (деменция)– синдром, обычно хронический или прогрессирующий, характеризующийся нарушениями ориентировки, памяти, понимания, счета, способности к обучению и расстройством критики и связанный с органическим поражением функции головного мозга.
Снохождение– состояние автоматизма, появляющееся во время нормального сна, чаще всего в детстве, и иногда связанное с эмоциональными расстройствами. Эпизоды снохождения обычно повторяются и характеризуются бесцельными движениями при суженном состоянии сознания и критики, что может приводить к самоповреждению; впоследствии имеет место полная амнезия на эти события. Снохождение обычно наблюдается во время 3-й или 4-й стадии сна, но не во время фазы быстрых движений глаз. Синоним: сомнамбулизм.
Умственная отсталость – состояние ограниченного или неполного развития мозга, умственного развития, которое характеризуется прежде всего снижением интеллекта. 
Фетишизм –состояние, при котором эротическая реакция активации связана с неодушевленными предметами, такими, как одежда, обувь, духи или части тела (например, волосы, ноги) в большей степени, чем с сексуальными сношениями, или заменяет их.
Фобическое   состояние  – невротическое   расстройство, характеризующееся патологически сильным страхом определенных предметов или ситуаций, которые в норме подобных ощущений не вызывают. Если тревога, связанная с определенными ситуациями или предметами, распространяется на более широкий круг предметов и обстоятельств, она становится сродни или идентичной состоянию тревоги и должна классифицироваться как таковая.

4. Составить кроссворд из 15 медицинских терминов по сосудистым, инволюционным, старческим психозам психофармакологии.
Выполненное задание предоставьте преподавателю на практическом занятии № 5 Тема: Алкоголизм. Наркомания. Сосудистые, инволюционные, старческие психозы. Психофармакология.


